



может ли Творец изменить Свое решение?

Исследование проблемы свободы выбора, награды и наказания, а также способности людей изменить решение Б-га.



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

БО

IIImot

עליזי נשמה אמונה וזכננתנו
האשה החשובה מצוינת במדוזיה

בעלת מסירות נפש

מורת דברוה ע"ה גrynberg

בת הרה"ח ר' אהרון מונדל

נפטרה אוֹר ל'יְם ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג

В память о нашей маме и бабушке

Дворе Гринберг

Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 менахем ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by

Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213

718.221.0500

5784 - 2024

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India

А. Историческая справка

ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Берешит, 15:12-14

И солнце было к заходу, как крепкий сон напал на Аврама; и вот ужас, мрак великий нападают на него. И сказал Он Авраму: знай, что пришельцами будут потомки твои в земле не своей, и поработят их, и будут угнетать их четыреста лет. Но и над народом, которому они служить будут, произведу Я суд, а после они выйдут с большим имуществом.

וַיְהִי הַשְׁמֵשׁ לְבֹא, וַתִּרְדֹּם
נֶפֶלָה עַל אַבְרָם, וְהַנֶּה אִמְמָה
חַשְׁכָה גְּדוֹלָה נֶפֶלָת עַלְיוֹ.
וַיֹּאמֶר לְאַבְרָם: יְדֻעַ תַּדַּע כִּי
גָּר יְהִי וּרְעָב בָּאָרֶץ לֹא לָהֶם,
וְעַבְדּוּם וְעַנוּ אֶתְכֶם אֶרְבָּע מֵאוֹת
שָׁנָה. וְגַם אֶת הָגּוֹן אֲשֶׁר יַעֲבֹד
הָן אָנָכִי, וְאַחֲרֵי כֵּן יָצַא בָּרְכָּשׁ
גָּדוֹל.

ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Шмот, 1:13-14

И поработили египтяне сынов Израиля тяжкой работой. И делали жизнь их горькою трудом тяжелым над глиною и кирпичами и всяким трудом в поле, всякою работею, к которой принуждали их с жестокостью.

וַיַּעֲבֹדוּ מִצְרָיִם אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל
בְּפֶרַח. וַיִּמְرְדוּ אֶת חַיִּים
בְּעֵבֶד קֶשֶׁת, בְּחָמֶר וּבְלִבְנִים
וּבְכָל עֵבֶד בְּשָׂדָה, אֶת כָּל
עֲבָדָתֶם אֲשֶׁר עָבְדוּ בָּהֶם
בְּפֶרַח.

ПЕРВОИСТОЧНИК 3 Шмот , 2:23-24

И было, спустя долгое время умер правитель Египта. И стенали сыны Израиля от работы, и вопили, и вопль их от работы поднялся к Б-гу. И услышал Б-г стенание их, и вспомнил Б-г завет свой с Авраамом, Ицхаком и Яаковом.

וַיְהִי בָּיִמִים קָרְבִּים הָם וִימָת
מֶלֶךְ מִצְרָיִם, וַיַּאֲנַחַז בְּנֵי
יִשְׂרָאֵל מִן הַעֲבֶדָה וַיּוּצְאֵנָה
וַתַּעֲלֵ שִׁיעָתָם אֶל הָאֱלֹקִים מִן
הַעֲבֶדָה.

וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶת נְאָקָתָם,
וַיַּזְכֵּר אֱלֹקִים אֶת בְּרִיתָתוֹ אֶת
אַבְרָהָם אֶת יְצָקָה וְאֶת יַעֲקֹב.

ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Шмот , 10:1-2

И сказал Г-сподь Моше: войди к фараону, ибо Я отягчил сердце его и сердце рабов его, чтобы совершить Мне эти знамения Мои в его среде. И чтобы ты рассказывал вслух сыну своему и сыну сына своему о том, как издевался Я над египтянами, и о знамениях Моих, которые Я совершил в среде их, и будете знать, что Я Г-сподь.

ויאמר ה' אל משה: בא אל פרעה, כי אני הקבָדתי את לבו ואת לב עבדיו למען שתי אתני אלה בקרבו. ולמען חספֶר באוני בנה ובנו בנה את אשר הצללתי במצרים, ואת אתני אשר שמתי בם וידעתם כי אני ה'.

Б. Свобода выбора

ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Мишне Тора, Законы о раскаянии, 5:1-2; 6:5

Каждому дан выбор. Если человек хочет идти по пути добра и быть праведным, - это его право.

Пусть не промелькнет в мыслях твоих то, что глупцы из других народов говорят, что когда человек рождается, Б-г решает, будет ли он праведником или злодеем. Это не так. Каждый человек может быть таким же праведником, как Моше, или таким же злодеем, как Йеравам. Человек может быть мудрым или глупым, милосердным или жестоким, скончанным или щедрым и т. д. Никто не может принуждать его, приказывать ему или тянуть его в ту или иную сторону. Он сам решает, каким путем ему идти...

Так, грешник несет ответственность за свои грехи. Поэтому ему следует плакать о своих грехах и о том, что он сделал со своей душой... Поскольку выбор за нами и грехи — это наши собственные действия, нам следует покаяться и отказаться от зла, потому что теперь выбор в наших руках.

רשות לך לאדם נתונה, אם רצחה להטות עצמו לדרך טוביה... ולחיות צדיק הרטות בידו...

אל עבר במחשבתך דבר זה שאומרים טפשי אמות הארץ, שהקדוש ברוך הוא גוזר על האדם מתחלת בריתו להיות צדיק או רשע, אין הדבר כן. אלא כל אדם ראוי לו להיות צדיק כמו רבנו, או רשע כירבעם, או חכם או סכל, או רחמן או אכזרי, או פיליאו שע, וכן שאר כל הדעות. ואין לו מי שיוכפחו ולא גוזר עליון ולא מי שמושכו לאחד משני הרכבים, אלא הוא מעצמו ומדעתו נוטה לאין זו דרך שירצה...

וכיוון שכן הוא, גמצא זה החוטא הוא הפסיד את עצמו. ולפיכך ראוי לו לבכות ולקוננו על חטאינו ועל מה שעשנו לנפשו וגמולה רעה... הואיל ורשوتנו בידינו ומדעתו עשינו כל הרעות, ראוי לנו לחזור בתשובה ולאזוב רשותנו שהרטות עתה בידנו...

Без свободы выбора, наказание несправедливо.

Если бы Б-г предопределял, кем быть человеку - праведником или злодеем... как бы Он мог повелевать нам через Своих пророков «делать то или делать это», «исправлять свои пути и не стремиться к злодейству», если

אלו היא לא היה גוזר על האדם להיות צדיק או רשע... היא היה מזכה לנו על ידי הנבאים עשה כן ואל תעשה כן, היטיבו דרכיכם ואל תלכו

бы уже с рождения ему было предназначено или его естество тянуло его к чему-то, от чего невозможно было уйти, какое значение вообще имела бы Тора? Как можно было бы наказывать грешника и награждать праведника? «Неужели Судья всей земли не свершит правосудия?» ...

У человека есть свобода выбора, и все действия в его власти. Ничто его не принуждает и не тянет, и он собственолично и используя свой разум, дарованный Б-гом, делает то, что пожелает. Поэтому человека судят за его поступки. Если он содеял добро, благодетельствуют ему. Если он содеял зло, губят его.

אחרי רשותם”, והוא מתחלה בrichto כבר נוצר עליו או תולדתו תמשך אותו לדבר שאי אפשר לו ממנה? ומה פקום זהה לכל התרבות כליה? ובאי זה דין ואיזה משפט נפרע מן הרשע או משפט שבר哉יך? “המשפט כל הארץ לא יעשה משפט?” ...

האדם רשותו בידו וכל מעשיו מסורין לו, ולא יהיה לו לא כופה ולא משה אלא הוא מעצמו ובידעתו שגטן לו האל עשה כל שהאדם יכול לעשות. לפיכך דין אותו לפי מעשיו. אם עשה טובת מיטיבין לו ואם עשה רעה מרעין לו.

За что были наказаны египтяне?

Тора говорит (Берешит, 15:13): «...и поработят их, и будут угнетать их». Если Б-г решил, что египтяне должны поработить евреев, почему же были наказаны поработители?

והלא כתוב בתורה (בראשית טו, יג) ”ועבדום וענו אתם חרי גור על המצריים לעשות רע... ולמה נפרע מכך?

Объяснение Маймона

У египтянина, мучившего евреев, был выбор не делать зла. Б-г не сказал, что какой-то конкретный египтянин будет порабощать евреев. Он лишь сообщил Аврааму, что его потомки в конечном итоге будут порабощены на земле, которая им не принадлежала.

המצרים, כל אחד ואחד מאיתןיהם והמצרים והמצרים לישראל, אלו לא רצה להרעם להם הרשות בידו. שלא גור על איש ידוע, אלא הודיעו שסוף ירעו עתיד להשתעבד בארץ לא להם.

Ребе

Вопрос

Как можно утверждать, что каждый отдельный египтянин имел свободу выбора и Б-г не решил, что они будут участвовать в притеснении евреев? Б-г издал указ о притеснениях евреев, поэтому кто-то должен был его осуществить!

Сам фараон не мог поступить иначе

В дополнение к сказанному, если мы говорим о самом фараоне, то этот вопрос звучит еще сильнее. Чтобы египтяне поработили еврейский народ, требовалось дозволение фараона, ведь он был единоличным правителем Египта. И именно так все и случилось на самом деле. Вначале пришел «и сказал он народу своему: “Давайте исхитримся против него”», и повесил кирпич на шею свою. И это дало старт порабощению сынов Израиля. Исходя из этого, даже если мы говорим о каждом из египтян, которых предопределение Свыше не касалось, то оно определенно касалось фараона, правителя Египта.

כיצד אפשר לומר על כל אחד
ואחד מהמצרים שעליו לא גור
הקב"ה מאומה - הרי בהכרח
שגזרה זו צריכה להתקיים על ידי
מיisha?!

ויש להוסיף בזה - קושיה זו גדולה
ביתר בוגע לפראעה מלך מצרים:
כדי שהמצרים ישבדו את בני
ישראל - היה צורך בכך שפראעה
מלך מצרים [שהיה "מושל
בכיפה"] יסכים לכך, וכך שancock
היה בפועל - שהוא בא בעצה
תחילת, שנאמר² "ויאמר אל עמו
גו' הנה נתחכמה לו גו'", ותלה
לבינה בצוоро כו³, ורק על ידי
זה הייתה האפשרות לשיעבודן של
ישראל. על פי זה - גם אם נאמר
בוגע לכל אחד ואחד מהמצרים
שעליו לא נgorה הגזרה, הרי
בהכרח שנgorה על פראעה מלך
מצרים?!

(3) סוטה יא, א.

(1) ראה מחלוקת ע"פ בשלה יד, ה. זח"ב ו, א.

(2) שמota א, טז.

В. Предмет изменений

ПЕРВОИСТОЧНИК 6 Мишне Тора, Фундаментальные законы Торы, 10

Проверка пророка на основе пророчеств о будущем

Пророку, который встает и говорит, что его послал Б-г, не нужно совершать знамение или чудо, изменяющее природу, подобные тем, что совершили Моше, Элияу или Элиша Единственный его знак, — это предсказать будущие события, что случатся с миром... и мы же ожидаем увидеть, осуществляется ли это или нет. Если было хоть маленькое отступление, то очевидно — он лжепророк, но если все сказанное осуществилось, в наших глазах он заслуживает доверия.

כָּל נְבִיא שִׁיעַם לֹנוּ וַיֹּאמֶר
שֶׁה' שְׁלֹחוֹ, אֵינוֹ צָרִיךְ לְעֹשֹׂת
אֹתֶς כִּאֵחֶד מְאוֹתֹת מֵשָׁה רַבְנָו
אוֹ כָּאֹתוֹת אַלְיהוֹ וְאַלְיָשָׁע
שִׁישָׁ בְּהָם שְׁנִי מְנֻהָנוּ שֶׁל
עוֹלָם, אֶלָּא הָאוֹת שְׁלֹו שִׁיאָמֶר
דָּבָרִים קָעֲתִידִים לְהִיוֹת
בְּעוֹלָם... וְאָנוּ מְחַכִּים לְרֹאֹת
הַיּוֹבָאָו דָּבָרִי אָם לֹא יִבּוֹא.
וְאַפְלוּ נִפְלֵל דָּבָר קָטָן בִּידָ�
שַׁהְוָא נְבִיא שְׁקָר, וְאָם בָּאוּ
דָּבָרִי כְּלֹן יִהְיֶה בְּעִינֵינוּ נָאָמָן.

Предсказание о смерти можно отменить

Пророчества негативного характера, например, «такой-то умрет» или «этот год будет годом голода или войны» — если эти пророчества не сбываются, это не отменяет достоверность человека как пророка. Б-г великодушен и сострадателен, и Он мог простить людей, как в случае с Нинве, или дождаться их покаяния, как Он сделал с Хизкияу.

דָּבָר הַפְּרַעֲנוֹת שְׁנָגְבִּיא אָוּמָר,
כִּגּוֹן שִׁיאָמֶר פָּלוֹנִי יָמוֹת אוֹ
שְׁנָה פָּלוֹנִית רַעַב אוֹ מְלֻחָה
וְכִיּוֹצָא בְּדָבָרִים אַלְוּ, אָם לֹא
עַמְדוּ דָּבָרִי אֵין בָּזָה חַכְמָה
לְנִבְאָתָהוּ. וְאָن אָוּמָרִים הַנָּהָ
דָּבָר וְלֹא בָּא. שְׁנָקְדּוֹשׁ בְּרוֹךְ
הֽוּא אָרֶךְ אֲפִים וּרְבָּחָסֶד,
וְנִנְחָם עַל הָרָעָה, וְאָפְשָׁר שְׁעַשְׁוֹ
תְּשׁוּבָה וְגַסְלָחָה לְהָם כְּאַנְשִׁי
נִינְחוֹה. אָוּשְׁתָּלָה לְהָם כְּחַזְקִיהָ.

Но если человек предрек хорошее, сказав: «произойдет то-то и то-то», и сказанное не осуществилось, очевидно, — он лжепророк. Любое добро, обещанное Б-гом, даже условно, сбудется... Отсюда урок: пророк проверяется лишь предсказаниями о хорошем.

אָכָל אָמַת הַבְּטִיחָה עַל טוֹבָה
וְאָמֶר שִׁיחִיחָה כֵּה וּכֵה וְלֹא
בָּאָה הַטְּבָה, שָׁאָמֶר בִּידָ�
שַׁהְוָא נְבִיא שְׁקָר. שְׁכַל דָּבָר
טוֹבָה שִׁינְגָּר הָא-ל אַפְלוּ עַל
תְּנָאִי אֵינוֹ חֹזֵר... הָא לְמִדְתָּ
שְׁבַדְבָּרִי הַטְּבָה בְּלִבְדֵּי בְּפָחוֹן
נְגַבִּיא.

ПЕРВОИСТОЧНИК 7 Ирмияу, 27-28

В начале царствования Йеоякима, сына Йошияу, царя иудейского, было сказано слово это Ирмияу от Г-спода.

Так сказал мне Г-сподь: сделай себе гужи и ярмо и возложи их на шею свою.

И пошли их царю Эдома и царю Моава, и йаою сынов Амона, и царю Цора и йарю Цидона через послов, которые приходят в Иерусалим к Цидкияу, царю иудейскому

И накажи им сказать государям их: так сказал Г-сподь воинств, Б-г Израиля: вот что скажите государям своим: Я сотворил землю и человека, и скот, что на земле, великим могуществом Моим и простертою рукою Мою; и Я отдал ее тому, кто достоин этого в глазах Моих.

А ныне Я отдал все земли эти в руку Навуходоносора, царя Вавилона, раба Моего; а тажке зверей полевых отдал Я ему, чтобы были они ему подвластны

. И все народы будут служить ему и сыну его, и сыну сына его, пока не придет час и его стране, когда и его поработят многочисленные народы и великие цари.

Хананья, сын Азура, пророк из Гивона, сказал мне в доме Г-споднем пред глазами священников и всего народа так:

так сказал Г-сподь воинств, Б-г Израиля: сокрушил Я иго царя Вавилона. Через два года возвращу, Я на место это всю утварь дома Г-сподня, которую взял с этого места Навуходоносор, царь Вавилона, и привез в Вавилон.

בראשית ממלכת יהוּקם בָּן
יאוּשִׁיחוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה, הִיָּה
הַדָּבָר הַזֶּה אֵלֶּי יְרֻמִּיה מֵאַת הָ
לְאָמָר.

כִּי אָמַר הָאֱלֹהִים עֲשֵׂה לְךָ
מוֹסְרוֹת וּמְטוֹת וְנִתְפְּמָה עַל
צְוָארֶךָ.

וְשַׁלְּחָתָם אֵל מֶלֶךְ אַדּוֹם וְאֵל
מֶלֶךְ מוֹאָב וְאֵל מֶלֶךְ בְּנֵי עַמּוֹן
וְאֵל מֶלֶךְ צָר וְאֵל מֶלֶךְ צִידּוֹן
בִּיד מְלָאכִים הַבָּאים יְרוּשָׁלָם
אֵל צְדָקִיהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה.

וְצִוִּית אֶתְכָם אֵל אֲדֹנֵיכֶם
לְאָמָר, כִּי אָמַר הָאֱלֹהִים צְבָאות
אַלְקִי יִשְׂרָאֵל, כִּי תָאַמְרָו
אֵל אֲדֹנֵיכֶם. אַנְכִי עֲשֵׂית
אֶת הָאָרֶץ אֶת הָאָדָם וְאֶת
הַבְּהִמָּה אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאָרֶץ,
בְּכָלֵי הַגָּדוֹלָה וּבְזָרוּעִי הַגְּטִינָה,
וְנִתְתִּיחָה לְאַשְׁר יִשְׁרָאֵל בְּעִינֵי.

וְעַתָּה אַנְכִי נִתְתִּי אֶת
כָּל הָאָרֶצֶת הָאֶלְهָה בַּיּוֹם
נִבְוֹכְדָנָאָצָר מֶלֶךְ בְּכָל עַבְדֵי
וְגַם אֶת חַיִת הַשְׁדָה נִתְתִּי לוֹ
לְעַבְדוֹ.

וְעַבְדוּ אֶתְכָם כָּל הָגּוֹיִם וְאֶת בָּנוֹ
וְאֶת בָּנָו עַד בָּא עַת אֶרְצָו
גַּם הָוָא, וְעַבְדוּ בָו גּוֹיִם רַבִּים
וּמֶלֶכִים גָּדוּלִים.

...אָמַר אֱלֹהִים חֲנָנָה בָּן עֹזֶר
הַנְּבִיא אֲשֶׁר מִגְּבָעָוֹן, בְּבֵית
הָאֱלֹהִים לְעַזְבֵּנִי הַלְּבָנִים וְכָל הָעָם
לְאָמָר.

כִּי אָמַר הָאֱלֹהִים צְבָאות אַלְקִי
יִשְׂרָאֵל לְאָמָר, שְׁבָרָתִי אֶת
עַל מֶלֶךְ בְּכָל. בָּעוֹד שְׁנָתִים
יָמִים אָנִי מְשִׁיב אֵל הַמְּקוֹם
הַזֶּה אֶת כָּל כָּלִי בֵּית הָאֱלֹהִים
לְקַח נִבְוֹכְדָנָאָצָר מֶלֶךְ בְּכָל מִן
הַמְּקוֹם הַזֶּה וְיִכְּיָאֵם בְּכָל.

А Йехония, сына Йеоякима, царя иудейского, и всех изгнанников из Иудеи, которые пришли в Вавилон, возвращу Я на место это, – сказал Г-сподь, – ибо сокрушу Я иго царя Вавилона.

Тогда снял Хананья ярмо и с шеи пророка Ирмияу и сломал его. И говорил Хананья пред глазами всего народа, сказав: так сказал Г-сподь: так же сломлю Я иго Навуходоносора, царя Вавилона, через два года, (сняв его) с шеи всех народов. И пошел Ирмияу путем своим.

И сказал Ирмияу: пророк, который будет пророчествовать о мире, как только сказанное пророком осуществится, станет очевидно, что его действительно послал Г-сподь.

Когда Ирмияу предсказал плохое, а Хананья предсказал доброе, вот что Ирмияу сказал Хананью: если мои слова не осуществляются, это не докажет, что я лжепророк. Но если твои слова не осуществляются, станет известно, что ты лжепророк.

Ребе

Требование осуществления каждого пророчества, произнесенного пророком, относится только к пророчествам о позитивных событиях. Однако негативные пророчества могут быть отменены, если люди покаятся.

Фараон мог изменить предназначеннное

Это относится и к Б-жественному решению о том, что египтяне будут порабощать и угнетать еврейский народ. Поскольку этот процесс носил отрицательный характер, гарантии, что он осуществится не было, а потому в него могли быть внесены изменения через покаяние. Таким образом, решение зависело от воли фараона, и поэтому он подлежал наказанию за свой выбор.

וְאֵת יָכִינָה בֶּן יְהוֹיָקִים מֶלֶךְ יְהוּדָה וְאֵת כָּל גָּלוּת יְהוּדָה הַבָּאִים בְּבָלָה אֲנִי מַשְׁיב אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה נָאֵם הוּא, כִּי אָשָׁבֵר אֶת עַל מֶלֶךְ בָּבֶל...

וַיַּקְרַב חֲנִינָה הַנְּבִיא אֶת הַמּוֹטָה מֶלֶךְ צֹאָר יְרֻמִּיה הַנְּבִיא וַיִּשְׁבַּרְהוּ. וַיֹּאמֶר חֲנִינָה לְעַזְיָנִי כָּל הָעָם לִאמּוֹר, כַּה אָמַר ה' בְּכָה אָשָׁבֵר אֶת עַל נְכֻדָּנָאצָם מֶלֶךְ בָּבֶל בָּעוֹד שְׁנָתִים יָמִים מֶלֶךְ צֹאָר כָּל הַגּוֹיִם וַיָּלֹךְ יְרֻמִּיה הַנְּבִיא לְדֶרֶכוֹ.

וַיֹּאמֶר יְרֻמִּיה, נְבִיא אֲשֶׁר יִנְבַּא לְשָׁלוֹם בְּבָא דָבָר הַנְּבִיא יָדַע הַנְּבִיא אֲשֶׁר שָׁלַחוּ ה' בָּאָמָת.

הוּא שִׁירְמִיחוּ אָמַר בְּתִשְׁוּבָתוֹ לְחֲנִינָה בֶּן עָזָר, כְּשֶׁהָיָה יְרֻמִּיה מַתְנִבֵּא לְרָעָה וְחֲנִינָה לְטוּבָה. אָמַר לוֹ לְחֲנִינָה: אָם לֹא יָעַמְדוּ דָּבָרִי, אֵין בָּזָה רָאֵיה שָׁנָגִי נְבִיא שָׁקָר, אֲבָל אָם לֹא יָעַמְדוּ דָּבָרִיךְ יָדַע שָׁאַתָּה נְבִיא שָׁקָר.

כלומר: ההכרח לקיום דברי העתידות שאומר הנביא – אינו אלא בדברים טוביים, מה שאין כן בדברי פורענות – יכול להיות שינוי, על ידי התשובה וכו'.

ולכן: גם כאשר פרעה ידע אודות הגזירה "ועבדום וענו אתם" – הרי מכיוון שהוא עניין של פורענות, ישנו פסק דין בתורה שיכول להיות שינוי בדבר (על ידי תשובה וכיוצא בה), ואין כל הכרח שהגירה זו תתקיים, ואם כן, תלוי הדבר ברצונו של פרעה, ולכן עונש על זה..

ПЕРВОИСТОЧНИК 8 Талмуд, Гитин, 56а

Послали цезаря Нерона против евреев. Придя в Иерусалим, он пожелал испытать судьбу. Он пустил стрелу на восток, стрела полетела и упала в Иерусалиме. Затем он выпустил еще одну стрелу на запад, и она также упала в Иерусалиме. Он выпускал стрелы во все четыре стороны света, и каждый раз стрелы падали в Иерусалиме.

Затем Нерон еще раз испытал судьбу: он сказал ребенку: «Расскажи мне стих, который ты выучил сегодня». Тот сказал ему следующее: «И совершу мщение Моё над Эдомом рукою народа Моего, Израиля» (Йехезкель 25:14).

Нерон сказал: Святой, благословен Он, желает разрушить Свой Храм, и Он желает вытереть руки об этого человека, т.е. перенести вину на него (римляне ассоциируются с Эдомом, с потомками Эсава). Если я продолжу выполнять эту миссию, то в конечном итоге буду наказан за то, что служил посланником Б-га, направленным на разрушение Храма. Поэтому он сбежал и принял иудаизм, и в конечном итоге от него произошел рабби Меир бааль а-нес.

ПЕРВОИСТОЧНИК 9 Йешаяу, 38:1-2

В те дни заболел Хизкияу смертельно, и пришел к нему Йешаяу, сын Амоца, пророк, и сказал ему: так сказал Г-сподь: сделай завещание для дома твоего, ибо ты умрешь, а не выживешь. И обратил Хизкияу лицо свое к стене, и стал молиться Г-споду

שֶׁלַח עָלֵיכם אֶת גִּירוֹן קִיסְרֶן. כַּאֲשֶׁר בָּא לִירוֹשָׁלָם רָצָח ?נְסֻפּוֹת בְּגֹרְלָה. וּרְקַח לְמֹרָח - בָּא הַחַז וְנִפְלֵל בְּכֹוֹן יְרוֹשָׁלָם, וּרְקַח לְמַעַרְבָּה - בָּא נִפְלֵל בִּירוֹשָׁלָם, וּרְקַח עַשְׂתָּה לְכָל אַרְבָּע רוּחוֹת הַשְׁמִים - וּבְכָל פָּעָם בָּא נִפְלֵל הַחַז בִּירוֹשָׁלָם.

נְסֻה עוֹד גֹּרְלָה. אָמֵר לוֹ לְתִינּוֹק: פְּסֻוקְלִי פְּסֻוקְשְׁלָמְדָת הַיּוֹם. אָמֵר לוֹ אֶת הַפְּסֻוק: “וַיַּתְהִיתִ אֶת נְקֻמָּתִי בָּאָדָם בַּיד עַמִּי יִשְׂרָאֵל” (יחזקאל כה, יד).

אָמֵר גִּירוֹן: הַקָּדוֹש בָּרוּךְ הוּא רֹצֶחֶת ?הַחֲרִיב אֶת בֵּיתוֹ, וְהַוָּא רֹצֶחֶת ?לְגַנְחָה אֶת יָדַיו בְּאִישׁ הַזֶּה - בַּי, שְׁלַבְטָוָף אַעֲנֵשׁ עַל שְׁחִיתִית הַשְׁלִיחָה לְעַשְׂוֹת זֹאת. בְּרָח וְהַלְךְ וְהַתְגִּיר, וַיֵּצֵא מִמְּנוּ לְבֶטֶסֶף ר' מַאיָּר.

בַּיּוֹם הַהִם חָלָה חִזְקִיהוּ לְמוֹת, וַיָּבֹא אֶלְיוֹן יְשֻׁעָיָהוּ בֶּן אָמֹץ הַנְּבִיא וַיֹּאמֶר אֶלְיוֹן: כִּי אָמֵר הָא, צו לְבִיתְךָ כִּי מַת אַתָּה וְלֹא תִחְיֶה. וַיַּסַּב חִזְקִיהוּ פָנָיו אֶל הַקָּרֵב וַיַּתְפְּלִלְךָ אֶל הָא.

ПЕРВОИСТОЧНИК 10 Талмуд, Бразот, 10а-б

«Ты умрешь» относится к смерти в этом мире, а «ты не выживешь» означает, что у тебя не будет удела в мире грядущем.

Хизкияу сказал ему: за что мне полагается столь суровое наказание?

Йешаяу ответил: потому что ты не женился и не занимался деторождением.

Хизкияу сказал: «У меня не было детей, потому что через Б-жественный дар предвидения открылось мне, что дети, которые рождаются от меня, не будут достойными. [Хизкияу подразумевал, что видел, как его детям суждено злодеяния. Его сын Менаше много грешил и считал, что лучше вообще не иметь детей.]

Йешаяу ответил ему: зачем тебе заниматься тайнами Святого, благословен Он? То, что было велено, надлежит тебе исполнить, и пусть Б-г делает все, что угодно в Его глазах.

Хизкияу сказал Йешаяу: теперь же отдай мне свою дочь в жены; быть может, благодаря моим заслугам и твоим заслугам у меня рождаются добродетельные дети.

Йешаяу ответил ему: против тебя уже вынесен указ Свыше, и этот указ не может быть изменен.

Хизкияу сказал: сын Амоца, прекрати свое пророчество и уходи. [Пока пророк говорил как посланник Б-га, Хизкияу был обязан его слушать. Однако он не был обязан принимать личное мнение Йешаяу о том, что милосердие и исцеление невозможны.]

Хизкияу продолжил: получил я традицию из дома отца моего отца: даже если острый меч лежит на шее человека, пусть не воздерживается и просит о милосердии.

Тотчас «обратил Хизкияу лицо свое к стене, и стал молиться Г-споду,»

מִתְאַתָּה בְּעוֹלָם הַזֶּה, וְלֹא
תְּחִי לְעוֹלָם הַבָּא.

אָמַר חֹזֵקְיוֹה לִישְׁעִיהוּ: עַל מָה
מְגַע לִי עֲנֵשׁ כָּל כֵּךְ חָמָר?

אָמַר לוֹ: מִשּׁוּם שְׁלָא עֲסָקָת
בְּפִרְיָה וּרְבִיהּ.

אָמַר לוֹ: זֶהוּ מִשּׁוּם שְׁחוֹזִיתִי
בְּרוֹחַ קָדְשׁ שְׂיוֹצָאים מִמְּנִי
בְּנִים שְׁאַינְם הַגּוֹנִים!

אָמַר לוֹ: לְמָה לְהַלְּעַסֵּק בְּדָבָרִי
הַגְּסֻפְתָּרוֹת שֶׁל הֵ? מָה שְׁאַתָּה
מֵצָאָה בּוֹ עַל יְךָ לְעַשׂוֹת, וּמָה
שְׁנוֹתָה לְפָנֵי הֵ – הוּא יַעֲשֵׂה.

אָמַר לוֹ: הַבָּא לִי אֶת בְּתָךְ
לְאַשָּׁה, אָוְלִי הַזָּכָות שְׁלִי
וּשְׁלִיךְ יוּעַילוּ וַיֵּצְאוּ מִמְּנִי בְּנִים
הַגּוֹנִים.

אָמַר לוֹ: כָּבֵר נְגַרְתָּה עַל יְךָ
גְּזַרְתָּה.

אָמַר לוֹ: בָּן אַמּוֹץ, פֶּלֶח
נְבוֹאָתֶךָ וַיֵּצֵא! כִּי מַקְבְּלָנִי
מִבֵּית אָבִי אָבָא – אָפְלוּ חָרָב
חֲדָה מְנַחַת עַל צְנוּרוֹ שֶׁל אָדָם
אֶל יִמְנַע עַצְמוֹ מִן הַרְחָמִים.

מִיד: “וַיַּעֲבֹב חֹזְקְיוֹה פָּנָיו אֶל
הַקִּיר וַיַּטְפְּלֵל אֶל הֵ” (ישעיהו
לח, ב.).

משיחת י"ד אייר, פסח שני,
ה'תש"מ
הזהה בלתי מוגה.
תורת מנחם ה'תש"מ חלק ג' עמודים

1705-1701